

河北发布十九条措施 规范职业技能培训管理

就突出就业导向优化管理流程等方面发力

本报讯(记者 赵晓华)日前,河北省人社厅发布了十九条措施进一步规范职业技能培训管理。据悉,十九条措施从突出就业导向、优化管理流程、加强基础建设、严格资金监管等方面,增强培训对象的精准性、培训项目的针对性、培训方式的有效性和培训效果的实效性。

突出就业导向,我省将建好“两目录一系统”,即职业技能培训需求指导目录、培训机构目录和职业技能培训信息系统。河北省人社厅将发布全省《职业技能培训职业(工种)目录及补贴标准》,明确急需紧缺职业技能培训项目,包括培训类型、职业(工种)名称、补贴标准等内容。

各地人社部门将对开展政府补贴培训项目的职业院校、技工院校、高技能人才培训基地、技能大师工作室、公共实训基地、民办职业技能培训学校、其他学校或者教育机构、企业、社会组织等梳理汇总,形成培训机构目录,及时公开并动态调整。

此外,各地人社部门、培训机构也将全面应用全省职业能力建设管理服务系统,坚持“凡补必进、不进不补”,通过系统管理和开展培训工作。

优化管理流程,我省将健全培训项目真实性完备性审核制度,实行开班申请、过程检查、结业考核全流程监管。

“结业考核内容应该充分体现职业(工种)或专项能力的核心技能,兼顾理论和实操能力,而且有

适当难易区分度。”河北省人社厅相关负责人说,对考核合格人员,培训机构核发统一制式的培训合格证书并报当地人社部门备案,如实记载证书序列号、参训人员姓名、培训项目名称、培训机构名称等相关内容。

对职业技能评价机构,我省将加强技术指导、质量督导与服务支持,加强评价过程管理、考务管理、题库资源建设、评分结果档案记录、证书数据管理等,保证评价质量。

加强基础建设,我省将推行“技能培训+就业服务”深度融合模式,培育一批对接市场紧密、行业特色鲜明、师资设备强、服务就业好的培训机构品牌。

同时,支持培训机构面向企业、行业、院校和科研机构聘请具有丰富生产实践经验和技术专长的高技能人才、能工巧匠等承担授课任务。

对不以就业创业为目的,为拼凑人数领取补贴组织开展“兴趣式”“滥竽充数式”培训的培训机构,我省将依法责令限期整改,未按期整改的,移出培训机构目录。

严格资金监管,我省将根据不同职业(工种)急需紧缺程度、培训成本,以及培训后取得证书(含职业资格证书、职业技能等级证书、专项职业能力证书、培训合格证书等)、实现就业创业等情况,实行差异化补贴标准。

科普畅游 让大家更了解生态环保

本报讯(记者 崔虹)9月16日是第13个“石家庄生态日”,近日,市生态环境局组织部分企业代表、社会公众走进河北金隅鼎鑫水泥有限公司,开展了一场别开生面的生态环保科普畅游。活动结束后,大家纷纷表示开阔了眼界,增长了见识。

据了解,河北金隅鼎鑫水泥有限公司打造工业旅游项目、建设绿色花园工厂、进行超低排放改造、建造环保科普展馆,是全国首批“国家级绿色工厂”,也是河北省重点行业环保绩效A级企业和河北省生态环境教育基地。在该公司生产车间,大家近距离了解了垃圾无害化处置工艺流程,以及垃圾再回收利用等知识;在高高耸立的SCR脱硝设备下,相关负责人向大家介绍该设备的作用和产生的社会效益。

该公司环保主题科普馆内有许多有趣的游戏,吸引大家争先恐后地参与其中。只要转动环保转盘,就可以从转盘上的圆孔处知道苹果核、牛奶盒、废电池、橘子皮、塑料袋等物品的降解时间;屏幕上,玻璃杯、瓜子壳、啤酒瓶、塑料瓶、篮球、海绵、旧砖瓦……随着标有这些汉字的物品不断落下,玩家需要把它们分别投入屏幕下方的四个垃圾桶内,正确的加分,错误的减分,并在一分钟内计算出成绩,这让大家在学习垃圾分类知识的同时,也过了一把游戏瘾。此外,由水泥制成的象棋、玩偶等物品同样让大家惊叹不已。

参观结束后,来自鹿泉区某企业的张女士感受颇深:“今天的活动让我对‘绿水青山就是金山银山’有了更深的理解。希望大家都能积极主动参与生态环保事业,为石家庄市的生态环境改善贡献一份力量。”

“通过今天的参观,我对生态环境保护有了更深的认识,学到很多知识。”大学生志愿者周兴薇表示,自己在今后的生活中要自觉践行绿色生活方式,从小事做起,从身边做起,并带动更多人参



■参观者在过了一把游戏瘾的同时,也学习到更多垃圾分类知识。 本报记者 崔虹 摄

加生态环境保护实践,做环保理念的践行者和传播者。

据了解,今年“石家庄生态日”期间,石市将集中开展环保公众开放活动,组织全市6家纳入全国环保设施向公众开放单位集中向社会开放,以图文、视频、VR实景展示、现场参观等形式,介绍环保设施的工艺流程和运行情况,让公众共同走近环保设施,共享绿色生活。

503名农村订单定向 医学生签订就业协议

本报讯(记者 李惺)记者从河北省卫生健康委获悉,近日,河北省卫生健康委联合省委编办、省人力资源社会保障厅、省教育厅、省中医药局共同完成了503名农村订单定向医学生的就业协议签订工作。

本次协议签订覆盖全省所有县(市、区),学生毕业后将在定向地基层医疗机构连续服务至少6年。自农村订单定向医学生培养项目实施以来,我省已培养3900余名全科医生,为提升基层医疗服务水平、推动医疗资源下沉、构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、分级诊疗”的就医格局提供了有力支撑。

中山国文化专题讲座 走进中学校园

本报讯(记者 崔虹 通讯员 焦洛 柴婷婷)近日,“少年急救官”宣传册捐赠暨“铸牢中华民族共同体意识”中山国文化专题讲座活动在石家庄市平山县平山中学举办。

活动中,相关人士阐明了铸牢中华民族共同体意识的重要性,深入浅出地讲解了中华民族共同体意识的概念和内涵,强调了学校肩负着为广大青少年培根铸魂的主阵地作用;中山国王陵陈列馆向平山中学捐赠了4000张中山古城考古遗址公园门票,鼓励师生们走进陈列馆,感受独特的中山国文化。

随后,大家聆听了中山国王陵陈列馆“铸牢中华民族共同体意识”中山国文化专题讲座。讲座主要围绕中山国历史、文化特色以及中山国在共同体意识中的地位,生动形象地讲述了中山国在推动经济繁荣发展和带动文化交流沟通过程中,进一步促进民族融合发展的历史作用。

鲜明的主题、详实的内容、生动的讲解,引发现场师生的强烈共鸣。大家纷纷表示,要把铸牢中华民族共同体意识学以致用,努力传承中华民族优秀传统文化,做新时代民族团结进步的守护者、传承者、践行者。

据悉,此次活动旨在加强民族团结进步宣传教育,弘扬中山国文化,铸牢中华民族共同体意识,提高师生们的急救知识和文化素养。

“我们将以此此次活动为契机,联合教育部门深入石家庄市各个中小学校全面开展‘中山国文化进校园’宣讲活动,普及中山国历史文化知识,进一步增强学生们的民族自豪感。”中山国王陵陈列馆宣教部主任李迎新说。

掌握电梯安全事故 应急处置的方法

“特种设备安全开学第一课”受欢迎

本报讯(记者 李惺)2024年秋季学期已经开学,结合全市“质量月”活动,近日,石家庄市市场监督管理局联合河北省市场监督管理局和长安区市场监督管理局深入复兴大街小学开展“特种设备安全开学第一课”活动,给200余名师生上了一堂寓教于乐、深入浅出的安全教育课。

活动期间,工作人员通过播放特种设备安全宣传片和现场授课的方式,讲解了日常生活中的电梯安全知识,以及同学们如何安全乘坐使用电梯、被困时应如何报警救援等自我保护知识。同时对特种设备的使用规定、注意事项、运作原理、文明使用等知识进行普及。

活动现场针对讲课内容还进行了有奖提问环节,同学们积极抢答,踊跃参与,现场气氛非常热烈。工作人员向同学们发放了奖品和宣传资料,呼吁同学们从自身做起,积极参与特种设备安全宣传活动。

安全无小事,通过特种设备安全开学第一课,引导学生了解常见设备安全知识,让学生掌握电梯安全事故应急处置的方法和技巧,并通过“小手拉大手”的形式,带动学生家长学习了解特种设备安全知识,营造“人人讲安全,个个会应急”的良好氛围。

